

بِسْمِ اللَّهِ الرَّحْمَنِ الرَّحِيمِ

الفصل فی بیان تشریح عقائد و مسائل

روزنامہ

ایڈیٹر: روشن دین بخاری

The Daily ALFAZL

قیمت فی نسخہ ۱۲ روپے

جلد ۲۸ نمبر ۱۹ دسمبر ۲۰۱۹ء

۱۹ دسمبر ۲۰۱۹ء

## سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثالثی اید اللہ تعالیٰ

### کی صحت کے متعلق تازہ اطلاع

محترم صاحبزادہ ڈاکٹر زاہد امجد صاحب —  
 رات ۸ بجی بوقت صبح  
 کل قبل دوپہر حضور کو کچھ بے چینی کی تکلیف ہوگئی۔ صغیف ابھی تک  
 چل رہا ہے۔

احباب جماعت خاص توجہ اور التزام سے دعائیں کریں کہ مولے اکرم اپنے  
 فضل سے حضور کو صحت کاملہ دعا جلد عطا فرمائے۔ آمین اللہم آمین

### ضروری اعلان

— حضرت صاحبزادہ مرزا امجد صاحب صدراعظم ہونے سے —  
 سیدنا حضرت اقدس امیر المؤمنین خلیفۃ المسیح  
 الثالثی اید اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کی مشورہ  
 سے صدر ذیل ناظر صاحبان صدر انجمن احمدیہ  
 کے عہدوں میں یکدم تبدیلی کے سلسلہ سے تبدیلی کی گئی  
 ہے۔ احباب جماعت نوٹ فرمائیں۔  
 محکم میں صدر انجمن صاحب ناظریت المال بھارت  
 "صوفی نظام محمد صاحب" "دبئی تریچ"  
 "میجر عارف خان صاحب ناظر امور خارجہ"  
 "صاحبزادہ مرزا منصور احمد صاحب ناظر امور عالمہ"  
 باقی ناظر صاحبان حسب سابق کام کریں گے۔

ارشادات عالیہ حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام

## ہمارے نبی صلی اللہ علیہ وسلم اظہارِ سچائی کیلئے ایک مجددِ اعظم تھے

## آپ ہی گم گشتہ سچائی کو اس شان سے دوبارہ دنیا میں لائے کہ دنیا کی تاریکیوں میں جگمگائی

"ہمارے نبی صلی اللہ علیہ وسلم اظہارِ سچائی کے لئے ایک مجددِ اعظم تھے جو گم گشتہ سچائی کو دوبارہ  
 دنیا میں لائے اس فخر میں ہمارے نبی صلی اللہ علیہ وسلم کے ساتھ کوئی بھی نہیں شریک نہیں کہ آپ نے تمام  
 دنیا کو ایک تاریکی میں پایا اور پھر آپ کے ظہور سے وہ تاریکی نور سے بدل گئی جس قوم میں آپ ظاہر ہوئے  
 آپ فوت نہ ہوئے جب تک کہ اس تمام قوم نے شرک کا چوہرا ناکر تو سید کا جامہ نہیں لیا۔ اور نہ صرف اس قدر  
 بلکہ وہ لوگ اعلیٰ مراتب ایمان کو پہنچ گئے اور وہ کام صدق اور وفا اور یقین کے ان سے ظاہر ہوئے کہ جس  
 کی نظیر دنیا کے کسی حصہ میں پائی نہیں جاتی۔ کیسے پائی اور تم کیسے پائی کسی نبی کو جب کہ حضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے نصیب  
 نہیں ہوئی" (دیکھو سیما گوٹ صفحہ ۶۴)

### نظارت اصلاح و ارشاد صدر انجمن احمدیہ زیر اہتمام

## جامعیتی تربیت اور اصلاح و ارشاد کے مختلف پہلوؤں پر وسیع بیان پر سینما کا انعقاد

### اہم موضوعات پر جماعت کے نامور اہل علم حضرات کے مقالے اور تقریریں

رہوہ — نظارت اصلاح و ارشاد صدر انجمن احمدیہ پاکستان کے زیر اہتمام مورخہ ۱۶، ۱۷، ۱۸، ۱۹، ۲۰، ۲۱، ۲۲، ۲۳، ۲۴، ۲۵، ۲۶، ۲۷، ۲۸، ۲۹، ۳۰، ۳۱، ۱ دسمبر ۲۰۱۹ء کو ہونے والے ہیں۔  
 وسیع بیان پر ایک سینما کا انعقاد عمل میں آیا جس میں جماعت کے علماء کرام اور نامور اہل علم حضرات نے شرکت فرما کر جامعیتی تربیت اور تبلیغ  
 اسلام کے مختلف پہلوؤں پر دو روزہ سیمینار کے تقریبیہ پر مبنی مقالے پڑھتے ہوئے مختلف تفریبات فرمائیں اور اس طرح جامعیتی تربیت اور  
 اصلاح و ارشاد کی موجودہ مساعی کو تیز کر کے  
 اور انہیں موثر بنانے کے ضمن میں بہت  
 محسوس اور شدید تجاویز پیش کیں۔ سینما کی  
 کارروائی میں مختلف نشستوں میں جو  
 مجموعی طور پر دس گھنٹے سے کچھ نامعلوم  
 جاری رہیں یا یہ تکمیل کو پہنچا۔

سیمینار کا افتتاح مورخہ ۱۶ دسمبر کو ہے  
 شام محترم مولانا جمال الدین صاحب کے مقررہ  
 اصلاح و ارشاد نے اجتماعی دعا اور مختصر  
 افتتاحی خطاب سے فرمایا۔ افتتاح عمل میں  
 آنے کے بعد مولانا جمال الدین صاحب کی کارروائی  
 محترم مولانا شمس صاحب کی زیر صدارت شروع

۲ اور محرم مولوی قمر الدین صاحب کی اصلاح و ارشاد سے  
 "جماعت کی تربیت کے لئے نئے نئے اقدامات" کے موضوع  
 پر مقالے پڑھے۔ ازاں بدعا مکتب میں محرم  
 صاحبزادہ مرزا رفیع احمد صاحب صدر مجلس دارالافتاء  
 مرکزیہ محکم مولانا ابوالعطا صاحب کے مسخ محمد حنیف  
 صاحب امیر جماعت احمدیہ کو تہ مبارک صاحبزادہ عرفا  
 طاہرہ صاحب، محکم مولانا رفیع مبارک صاحب اور  
 محکم مولانا جمال الدین صاحب نے حصہ لیکر سادہ  
 زندگی اختیار کرنے اور آخر حیات کی روحانی ترقی  
 کے ضمن میں بعض مزید تجاویز پیش کیں۔ نشست جو  
 ۵ بجے شام شروع ہوئی تھی، بجے شام اختتام پذیر  
 خوب اور رشاد کی نماز اور اے اور لکھنے  
 وغیرہ سے فارغ ہونے کے بعد دوپہر نشست کی اور  
 ۱ بجے شب محترم جناب تاج محمد صاحب امیر  
 ڈائریٹیو، صدر شعبہ نطقہ پنجاب لاہور کی صدارت  
 میں شروع ہوئی۔ تلاوت قرآن مجید کے بعد جو  
 عنر صلاح محمد نے کی، پیلے محترم جناب ہر  
 عبدالرحمن صاحب صدر گران بورڈ محکم مولانا احمد  
 نسیم صاحب اصلاح و ارشاد مقامی اور محکم مولوی  
 احمد علی صاحب من سلسلہ تہذیبیہ لاہور نے اصلاح  
 کے ضمن میں پیش آنوالی سخن رکھا۔ نول اور انہیں  
 دور کرنے سے متعلق مقالے پڑھے اور تقاریر فرمائیں  
 اور ان میں علی الخصوص انفرادی اور اجتماعی صلی اللہ تعالیٰ علیہ وسلم کے

# تحدیث کہ منی کسی نعمت میں اظہارِ غیب نہیں ہے

(صاحب موعود علیہ السلام)

ہم نے موعودؑ کے افضل بن سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی ایک طویل عبارت پیش کی تھی عبارت بن سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے یہ امر واضح کیا تھا کہ۔

”پہلے تیرہ سو برس اس نعمت کے واسطے نبوت کا لفظ نہ لولا اگرچہ صغیر رنگ میں صفت نبوت اور انوار نبوت موجود ہے اور حق تھا کہ ان لوگوں کو نبی کہا جاوے مگر خاتم الانبیاء کی نبوت کی عظمت کے پاس کی وجہ سے وہ نام نہ دیا گیا مگر اب وہ خوف نہ رہا تو آخر کار نامہ اس موعود کے واسطے نبی اللہ کا لفظ فرمایا۔“

(ملفوظات حصہ پنجم ص ۳۸۹)

ہم نے جو عبارت افضل بن سیدنا کی تھی ”پیغام صلح“ اس عبارت کو کاٹ کر پھاڑ کر کے نقل کر کے لکھا ہے۔

”حضرت مسیح موعودؑ کی اس تقریر اور ”افضل“ کے مندرجہ بالا الفاظ میں یہ تسلیم کیا گیا ہے کہ۔

(۱) حضرت مسیح موعودؑ کو جس نبوت کا واسطہ ہے وہ وہی ہے جو سابق نبیوں کا یعنی کوشقاری ہے۔

(۲) اس نبوت کو ولایت کا محدثین کا نام دیا گیا ہے۔

(۳) پہلے جتنے لوگ ہوتے ہیں جن کو اس نبوت سے حصہ ملنا رہا ہے ان میں سے اکثر ایک پہلو سے امتیاز اور ایک پہلو سے نبی بنے۔

(۴) امت میں سے ہزار ہا انسانوں کو نبوت کا درجہ ملا اور نبوت کے اوصاف اور برکات ان میں موجود ہیں جتنے رنگ میں صفت نبوت اور انوار نبوت ان میں موجود تھے اور ختم تھا کہ ان لوگوں کو نبی کہا جاوے۔“

علیہ السلام ہی کو ”نبی“ کہا گیا ہے اور کسی کو نہیں کہا گیا۔

کیا اس سے یہ نتیجہ نہیں نکلتا کہ آپ کو ”محدث“ نہیں بلکہ ”نبی اللہ“ کہا گیا ہے۔ یہ ٹھیک ہے کہ محدث بھی ایک پہلو سے امتیاز اور ایک پہلو سے نبی ہوتا ہے مگر کسی دیگر محدث کو نبی نہیں کہا گیا بلکہ صرف مسیح موعود علیہ السلام کو ہی ”نبی“ کہا گیا ہے۔ اگر یہ نتیجہ نکلتا ہے تو آپ نے اس نتیجہ کو کیوں چھپایا ہے ادا لگے چل پڑے ہیں کیا یہ فریب کا دیا نہیں ہے؟ ہم نے اسی ضمنوں میں لکھا تھا کہ۔

سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے نہایت وضاحت سے ان لوگوں کا بھی منہ بند کر دیا ہے جو سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ السلام کا صحیح مقام پیش کرنے سے انحراف کرتے ہیں اور جو دعویٰ دینے کے لئے کہتے ہیں کہ سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے ہرگز کسی قسم کی نبوت کا دعویٰ نہیں کیا۔ حقیقت یہ ہے کہ یہ بات سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے خود نہیں بنائی بلکہ سیدنا حضرت محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے انہوں نے مسیح کو ”نبی“ کہا ہے جو سلسلہ پر جوہر و جہرہ کا مجدد بھی ہے تاہم آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے ہرگز مسیح موعود کے کسی اور مجدد کو نبی کا نام نہیں دیا۔ اس کی وجہ یہ ہے کہ امتیاز نبوت کی تکمیل صرف مسیح موعود علیہ السلام میں ہوتی ہے۔

سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے مستقل نبوت سے اس کلمہ کی نبوت کے امتیاز کے لئے یہ احتیاطی اعلان بھی فرمایا ہے کہ میں صرف ”نبی“ نہیں کہلا سکتا بلکہ ”امت نبی“ کہلا سکتا ہوں۔

”امت نبوت“ کے الفاظ خود اس بات کا ثبوت ہیں کہ ایسی نبوت ”متم نبوت“ کی ہر کو نہیں توفیق۔ کیونکہ یہ تو کوئی نئی نبوت ہے اور نہ برافق بلکہ سیدنا حضرت محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کی نبوت کا عکس ہے۔ دوسرے لفظوں میں انہوں نے سمجھے کہ اگر خدا تمہارا ستہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم خاتم النبیین نہ ہوتے تو ”امت نبوت“ بھی کوئی وجود نہ رکھتا۔ خاتم النبیین اور

امت نبوت لازم ملزوم ہیں۔“

(افضل ص ۳۶۷ ص ۱)

کیا اس میں افضل کے صاف صاف لفظوں میں احمدیوں کا عقیدہ نہیں پیش کر دیا تھا پھر آپ اپنے ادارہ پر کس بنا پر یہ سرخی جانتے ہیں کہ ”جماعت احمدیہ لاہور کے غلام افضل“ میں ”اگر آپ کے بھی وہی عقائد ہیں جو ہم نے بیان کئے ہیں تو سبحان اللہ چشم مار و شن دل ماشا دیکھا آپ مانتے ہیں کہ سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ السلام کا دعویٰ نبوت کا ہے جو حدیث کا نہیں۔ کیونکہ آپ کے سوا کسی کو نبی نہیں کہا گیا۔

پھر کیا آپ بنا سکتے ہیں کہ احمدیوں نے کبھی اپنا یہ عقیدہ ظاہر کیا ہو کہ سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ السلام کا دعویٰ امتیاز کی بلا واسطہ نبوت کا ہے جس طرح پیغمبروں کو عطا ہوئی ہے۔ سیدنا حضرت عیسیٰ مسیح الٹائی ایڈہ اللہ تعالیٰ ہمزو العزیز حقیقۃً نبوتاً ہیں فرماتے ہیں:-

”یہ سب جملہ جو نبوت کے متعلق پیرا ہوا ہے وہ صرف نبوت کی دو مختلف تعریفوں کے باعث ہمارا مخالف گروہ نبی کی اور تعریف کرتا ہے اور ہم اور تعریف کرتے ہیں۔ ہمارا نزدیک نبی کی تعریف یہ ہے کہ (۱) وہ قدرت سے امور غیبیہ پر اطلاع پائے (۲) وہ غیب کی خبریں انذار و تشہیر کا پہلو اپنے اندر رکھتے ہوں (۳) خدا تعالیٰ اس شخص کا نام نبی رکھے جن لوگوں میں یہ تینوں باتیں پائی جائیں وہ ہمارے نزدیک نبی ہوں گے۔۔۔ بعض لوگ ان تین شرائط کے پائے جانے کا نام نبوت نہیں رکھتے اور ان کے علاوہ اور شرائط مقرر کرتے ہیں اور کہتے ہیں کہ نبی کے لئے یا تو تینوں جدیدہ لانا ضروری ہے یا بلا واسطہ نبوت پانا۔ اور اگر ان دونوں شرائط کے علاوہ کوئی اور شرط بھی لگاتے ہوں تو اس کا کچھ علم نہیں۔ اور چونکہ یہ شرائط حضرت مسیح موعود میں نہیں پائی گئیں، اس لئے ان کے نزدیک حضرت مسیح موعود نبی نہیں بلکہ صرف محدث ہیں اور ہم بھی سمجھتے ہیں کہ اگر نبوت کی تعریف یہی ہے تو توے تک حضرت مسیح موعود نبی نہ تھے اور جن کے نزدیک یہ تعریف درست ہے اگر وہ مسیح موعود کو نبی کہیں تو یہ ایک خطرناک گناہ ہے۔ کیونکہ شریعت جدیدہ کا آقا قرآن کریم کے بعد متعین ہے اور بلا واسطہ نبوت کا دروازہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کے بعد بند ہے۔“ (حقیقۃ الجبرۃ حصہ اول ص ۱۳۱ تا ۱۳۲)

مخبر میں پیغام صلح احمدیوں کو نصیحت کرتا ہے:-

”ان حوارجات سے صاف ظاہر ہے کہ روائی حضرت جن کی منہ کی افضل کر رہا

ہے اپنی اعتقادات کو اب ماننے لگے ہیں جن کی تکفیر جماعت احمدیہ لاہور گورنمنٹ پراسس سال سے کر رہی ہے۔۔۔۔۔ ابید ہے کہ ”افضل“ اور جماعت ربوہ کے تمام لوگ حضرت مسیح موعود کے ان الفاظ کے ہمیشہ نظر آئندہ اپنی جماعت کی معمولی لول سے نبی کے لفظ کا استعمال نہ کر کے صرف آپ کے دعویٰ محدودیت و محدودیت پر زور دین گے تاکہ نبی کے لفظ کے استعمال سے جو فتنہ اسلام میں پیدا ہو چکا ہے اور اس کا نتیجہ سخت بد نکال ہے اس کا ازالہ ہو سکے۔“ (پیغام صلح ۱۳۳۵ ص ۱)

یہ لکنا بڑا جھوٹ ہے۔ سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الٹائی ایڈہ اللہ تعالیٰ ہمزو العزیز کے مندرجہ ذیل حوالہ سے واضح ہو جائے گا۔

”نبوت کے متعلق میں آپ کو بتانا چاہتا ہوں کہ سب احمدی حضرت مسیح موعود کو نبی مطلق ہی مانتے ہیں لیکن چونکہ حضرت صاحب کے درجہ کو اس وقت بہت گھٹا کر لکھا جاتا ہے اس لئے مصلحت وقت مجبور کرتی ہے کہ آپ کے اصل درجہ سے جماعت کو آگاہ کیا جائے اور نہ اس طرح کے لفظ نبی کے استعمال کو نبی خود بھی پسند نہیں کرتا نہ اس لئے کہ آپ نبی نہ تھے بلکہ اس لئے کہ ایسا نہ ہو کچھ مدت بعد بعض لوگ اس سے نبوت مستفہم کا مفہم نکال لیں مگر یہ صرف چند روزہ بات ہے اور بطور علاج ہے۔

کیونکہ اس وقت بہت سے احمدی حضرت مسیح موعود کے درجہ سے ناواقف ہیں اور اخبار میں بھی باور لکھ دیا جاتا ہے کہ آپ آنحضرت صلح کی مشریت کو منسوخ کر کے نہیں بلکہ پورا کرنے کے لئے آئے تھے۔“

(افضل ۱۲ اگست ۱۹۱۷ء نمبر اول)

جو نصیحت آج ”پیغام صلح“ دے رہا ہے آپ نے دیکھا سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الٹائی ایڈہ اللہ تعالیٰ ہمزو العزیز نے اس کا اظہار آج سے پچاس سال پہلے کر دیا تھا اور پھر ”پیغام صلح“ کہتے ہیں کہ احمدیوں نے پیغام نبوت کے عقائد اپنا لئے ہیں خود اللہ اللہ من ہذہ الخرافات۔ باوجود اس کے پیغام صلح کے کتابت پچاس سال سے چھوڑ ڈالنے چلے آئے ہیں کہ احمدی نوؤد باللہ مستقل اور بلا واسطہ ملنے والی نبوت کے قائل ہیں۔ یعنی ایک غلطیہ سرور یا عقیدہ ہمارے ذمہ لگا کر ہمیں نصیحت کرنے آئے ہیں۔

آپ سے رنج و بغی آپ میرے بچے جیوں ہم نے سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی جو عبارت افضل میں نقل کی تھی اس کا حاصل تو یہ ہے کہ آپ کو محدث نہیں بلکہ خاص طور پر ”نبی اللہ“ کہا گیا ہے۔ (باقی صفحہ پر)

# حضرت بانی سلسلہ احمدیہ علیہ السلام اور سرسید مرحوم

محرر رشید نور احمد صاحب منیر سابق مبلغ بلا عریبہ

(۱)

ایک ٹیکٹ بوسوہ مرزا غلام احمد قادیانی بانی علی گڑھ یونیورسٹی جناب سرسید احمد خان صاحب کی نظر میں صدیقہ پس منان سے شائع ہوا ہے۔ ٹیکٹ نمبر ۱۰ میں ایک خط سرسید مرحوم کا مولانا سرسید رحمن صاحب مرحوم کو یا کوٹ کے نام شائع کر کے ایک غلط اور مسموم تاثر سرسید کرنے کی ناکام کوشش کی گئی ہے۔ ٹیکٹ کے اختتام میں ذیل کا مختصر تعارفی نوٹ دیا گیا ہے جو سراسر نصیحت و وعاد کا آئینہ دار ہے۔

”سرسید احمد خان مرحوم مسلمانوں میں نبی تعظیم کے باوجود آدم کا درجہ رکھتے ہیں۔ ان کے خطوط ان کے پوتے اس مود نے مرتب کر کے چھپوائے ہیں۔ علامہ اقبال کے استاد مولانا میر رحمن صاحب کے نام سرسید کا ایک خط آیا ہے جس میں انہوں نے مرزا غلام احمد قادیانی کے الہام اور تصانیف کے بارے میں اپنی صاف صاف رائے ظاہر فرمائی ہے۔ یہ خط میر تقی میر نے حضرت کے سے سرسید پر نصرت ثابت ہوگا۔ یہ خط پڑھئے اور غور فرمائیے کہ سرسید میں بدعت پندارچی اس مہذب الہامی فیکٹری کے متعلق کیا رائے رکھتے ہیں“

اس کے بعد سرسید مرحوم کے اہل خط کو یوں نقل کیلئے۔

”مرزا غلام احمد قادیانی کے کیوں لوگ پیچھے پڑے ہیں۔ اگر ان کے ذہن ان کو الہام ہوتا ہے بہتر میں اس سے کیا فائدہ نہ ہمارے دین کے کام کا نہ دنیا کے ان کا الہام ان کو مہلک رہے۔ اگر نہیں تو اور صرف ان کے توہمات اور خلل داغ کا نتیجہ ہے تو ہم کو اس سے کیا نقصان ہے وہ جو بول سوں اپنے لئے ہیں میں سنتا ہوں کہ آدمی نیکی سخت اور شادمان پر ہنر گاہ ہیں۔ یہی امر ان کی نگہداشت کو گائی ہے۔ جھگڑا اور ہنر اس بات کا ہے۔ ان کی تصانیف میں نہ دیکھیں وہ احمق قسم کی ہیں جیسا ان کا الہام یعنی نہ دین کے کام کی نہ دنیا کے کام کی ...

والسلام خاک رسید احمد

علی گڑھ ۹ دسمبر ۱۹۷۱ء  
مندرجہ بالا خط الگ ٹیکٹ کی صورت میں شائع کرنے کا مقصد صرف یہ ہے کہ نئے

تعلیم یافتہ اصحاب کو جماعت احمدیہ کے خلاف حشمت کی جائے چنانچہ ٹیکٹ مذکور میں ”لمحرف کہہ“ کے عنوان سے مندرجہ ذیل عبارت درج کی گئی ہے۔

”آج سے ابتر برس پیشتر دیکر مسلمانوں میں مسلمانان برصغیر کے حقیقی ہی خواہ ارض ہند کے سپوت سرسید احمد خان نے اس عظیم فتنہ کے متعلق ایک عظیم فیصلہ صادر فرمایا۔ اور جدید ذہن جو اس فتنہ حشمت کے پھندے میں پھنس رہے تھے ان کو خیر دار و متنبہ کیا۔ یہ شاید کہ آریہ نے کئی دل میں پہنچا“

(۲)

مرتب ٹیکٹ نے یہ خط شائع کر کے اس کے پس منظر کو قارئین سے عموماً اوجھل رکھا ہے۔ اس لئے یہ امر ضروری ہے کہ اس ٹیکٹ کے جملہ متعلق اور تاریخی حقائق کا ریکارڈ قارئین کے سامنے پیش کر دیا جائے تاکہ وہ صحیح سمجھ سکیں۔

سرسید کی خدمات کا اعتراف نہ کرنا انتہائی ناشکرانہ اور بیوقوفانہ کی قومی و ملی خدمات یقیناً آب و زور سے کچھ جانے کے قابل ہیں۔ اور اس نے مسلمانوں کی یقیناً کئی مشکلات میں راہ نمائی کی۔ لیکن سرسید فلسفہ یورپ سے اس قدر متاثر تھا کہ ان کا علمی لہجہ اس قدر غریبی فلسفہ پر مبنی تھا۔ انہوں نے بعض اسلامی خصوصیات اسلامی عقائد و نظریات کی ایسے رنگ میں توجیہات و تاویلات کیں جو الہامی روح کے قطعاً مخالف تھیں۔ چنانچہ سرسید مرحوم نے المدعا والاستیجاب اور دوسرا رسالہ تحریر فرمایا۔ انہوں نے اس میں تاثر دعا اور معجزات سے انکاری کیا تھا وہ مائتہ کی ہستی کے متعلق بھی وحی و الہام کی بھی غلط توجیہات کیں۔ چنانچہ وحی و الہام کے متعلق تحریر کیا کہ نبی

”تو حکم نفسی کو ان ظاہری کلمات سے ہی طرح لیا ہے۔ بیسے کوئی دوسرا شخص اس سے کہہ رہا ہوتا ہے۔ وہ خود اپنے آپ کو ان ظاہری آنکھوں سے اسی طرح دیکھتا ہے جیسے دوسرا شخص اس کے سامنے کھڑا ہوتا ہے۔“  
(تفسیر سرسید ص ۱۳)

یعنی ایسا کہ نہ تو اللہ تعالیٰ وحی کرتا ہے اور نہ ہی کوئی فرشتہ ان کو اللہ تعالیٰ کا کلام پہنچاتا تھا۔ بلکہ نبی جو کلام بھی سنتا تھا وہ اس کا ایذا دہی کلام ہوا کرتا تھا۔ بلا ملائم کے متعلق تفسیر القرآن میں تحریر کیا۔ ”جن فرشتوں کا قرآن میں ذکر ہے ان کا کوئی اصلی وجود نہیں ہو سکتا۔ بلکہ خدا کی بے انتہا قدرتوں کے ظہور کو اور ان توفیق کو جو خدا نے اپنی تمام مخلوق میں مختلف قسم کے پیدا کئے ہیں ملک یا ملائکہ کہا ہے۔“ (تفسیر القرآن ص ۱۳۳) جبریل کے متعلق یوں اظہار خیال کرتے ہیں:-

”اس مگر نبوت کا جو خدا نے انبیاء میں پیدا کیا ہے جبریل نام ہے۔“  
نبوت کے متعلق تحریر کیا۔  
”میں نبوت کو ایک فطری چیز سمجھتا ہوں جو انبیاء میں مختصاً اپنی فطرت کے مثل دیگر توہمات انسانی کے ہوتی ہے۔ جس انسان میں وہ قوت ہوتی ہے وہ نبی ہوتا ہے۔“ (تفسیر القرآن ص ۱۳۳)  
یہ انکار آراء اور نظریات سرسید اسلامی عقائد اور قرآنی خصوصیات کے خلاف ہیں۔ دراصل اس زمانہ میں بعض مسلمان راہ نما اور سرسید کے اکابرین فلسفہ یورپ سے اس قدر متاثر تھے کہ وہ یورپین عقائد اور اساتذہ کے اعتقادات اور اعتراضات سے مرعوب ہوئے عقائد اسلامیہ کی غلط توجیہات و تفسیحات کرنے لگے جو اسلام اور روح اسلام کے سرکھٹ مخالف تھیں۔

سرسید دعا کی قبولیت کے قابل نہ تھے حالانکہ اسلام میں دعا کو عبادت کا مندرجہ قرار دیا گیا۔ قرآن کہم اور حدیث شریف نے دعا کے متعلق مومنوں کو کئی مقامات میں دعوت دلائی ہے کہ تمہاری عبادت کا یقینہ دعا میں ہی مضمر ہے۔ اب دعا کی قبولیت سے انکار اور اس کی غلط تاویل کرنا اور اس کے اثرات سے انکار کرنا گویا ارشاد باری کی نہ صرف تکذیب کرنا ہے بلکہ جملہ انبیاء کی تعلیمات سے اور گردانی کرتا ہے۔ انبیاء سے ان کی دعا کے بعد جو معجزات ظاہر ہوئے وہ دراصل ان کی دعاؤں کی قبولیت ہی تھی۔“

(۳)

سرسید مرحوم کے اس موقف کو دیکھ کر جس میں انہوں نے اسلام کو فلسفہ مغربیت کے سامنے جھکا دیا تھا بعض علماء نے تبصرہ کیا۔ چنانچہ مولانا شبلی مرحوم نے (جو سرسید کے مدافین میں سے تھے) اپنی مشہور کتاب ”علم الکلام“ میں پرانے ذہن کرتے ہوئے

تحریر کیا۔  
”سرسید کا علم کلام دو قسم کا ہے یا تو وہی فرسودہ اور دور از کار مسائل اور دلائل میں جو تازہ ترین اشعار نے ایجاد کئے تھے یا یہ کیا ہے کہ یورپ کے ہر قسم کے معتقدات اور عقائد کو حق کا مینار قرار دیا۔ اور پھر قرآن و حدیث کو ذرا بردہ لکھنے جان کر ان سے ملا دیا ہے۔“  
بعض دیگر علماء نے یوں فتویٰ دیا۔  
”یہ شخص یہ سبب تخریب آیات قرآنی کے ساتھ ہو کر لمحوں ادبی ہوا اور مرتب ہوا۔“ (انتظام المساجد مہضت مولوی محمد لکھنوی ص ۱۵)

ہندوستان کے علماء نے کئی مظہر اور مرتبہ طور سے بھی سرسید کے عقائد و عقول سے تنگوائے۔ چنانچہ کئی مظہر سے جاہل ذہن اہل سنت کے منتقین نے یہ فتویٰ دیا۔  
”یہ شخص منال دم و درد دہے بلکہ اہل سن لعین کا طیف ہے۔ اس کا عقیدہ یہود و نصاریٰ کے فتنہ سے بھی بڑھ کر ہے خدا اس کو سمجھے ضرب و جس سے اس کی تالیف کوئی جاہل ہے۔“  
مرتبہ طور سے علماء نے یہ فتویٰ دیا کہ:

”جو کچھ درختانہ اور اس کے جوتی سے معلوم ہوتا ہے اس کا حاصل یہ ہے کہ یہ شخص یا تو کھدے یا شرع سے کفر کی طرف مائل ہو گیا ہے اگر گرفتاری سے پہلے تو یہ کفر سے قوت نل گیا جائے ورنہ اس کا قتل واجب ہے۔“  
اس سے بڑھ کر یہ کہ علی گڑھ کالج کے متعلق جس نے مسلمانوں کو ان گنت ثقافتی سبکیا اور اجتماعی توہمات پہنچائے۔ جن میں شرفین کے علماء نے یہ فتویٰ دیا۔  
”یہ مدرسہ جس کو خدا برباد کرے۔ اور اس کے بانی کو خدا مالک کرے۔ اس کی اعانت جانتے نہیں۔ اگر یہ مدرسہ نہ تہا تو ہوجائے تو اس کو منہدم کرنا اور اس کے مددگاروں سے سخت انتقام لینا واجب ہے۔“ (اقتباسات از حیات جاوید)  
عمدہ مرزا بالا اسلوب اور فتادی کے سخت مخالفت میں اور ہماری جماعتی روایات اس امر پر توجہ گواہ ہیں کہ تو کثیر اس اسلامی اخلاق کے منافی ہے۔ جو ان فتادی کے نقل کرنے سے ہمارا مقصد ہے۔  
تو قارئین بعض ایسی حقائق درج ہو سکیں:-

(۴)  
 مونس احمدیت حضرت مزا غلام احمد صاحب قادیاں فی علیہ الصلوٰۃ والسلام کو مرید کے خلاف اسلام نظریات کو پڑھ کر سخت افسوس اور غم میں پڑا۔ آپ نے اپنا مشہور تصنیف "آئینہ کمالات اسلام" میں دلائل بیروزہ کے ساتھ ان غلط نظریات کا رد فرمایا اور دلائل کے وجود اور ان کے گادنا مول پر تفصیل اور بسط سے علمی اور محسوس رنگ میں روشنی ڈالی ہے۔ آپ مرید کو مخاطب کرتے ہوئے تحریر فرماتے ہیں۔

یقیناً سمجھو کہ اس لڑائی میں اسلام کو مشکوٰۃ اور عاجز دشمن کی طرح صلہ جوبئی کی حاجت نہیں بلکہ اب زما د اسلام کی روحانی تلوار ہے جسے کہہ دو پیچھے کسی وقت اپنی ظاہری طاقت دکھا چکے ہیں۔ پیشگوئی یا دیکھو کہ حضرت یسوع مسیح اس لڑائی میں بھی دشمن ذلت کے ساتھ پسپا ہوگا اور اسلام فتح پائے گا۔ عالی کے علوم جدیدہ کیسے ہی ذوالد اور گلے کر کے ہی نئے نئے پیچیدگیوں کے ساتھ بڑھ چکے کہ آپیں بگڑنا محال ہے ان کے لئے بہت ہے۔ آئینہ کمالات اسلام ص ۲۵۴ حاشیہ ۱

اس کے علاوہ آپ نے مرید کے رسالہ "الرعاد والاسماجیہ" کے جوہر میں ایک رسالہ "دربکات الرعاد" تحریر فرمایا۔ اس رسالہ میں مرید کے غلط نظریات کا آپ نے علمی رنگ میں بدل رو فرمایا ہے۔ چنانچہ حدتوں کے دعا کی قبولیت اور دعا و دعا کے متعلق اپنا روحانی تجربہ پیش کرتے ہوئے فرمایا:-

حضرت باقی سلسلہ احمدی علیہ السلام نے مرید کو قادیان آنے کی بھی دعوت دیا تا وہ بیروزہ آپ کی صحبت میں رہیں اور انہما فیہ لایا مرید صاحب کے لئے کوئی ایسا نشان دکھلاوے جس سے ان پر حقیقت واضح ہو سکے۔ اس رسالہ کے اختتام پر آپ نے دعا مستجاب کا تمہیہ پیش کرتے ہوئے "اربع سماج" کے سوسرہ ڈیڑھ پینٹ لیکچر کے متعلق قبیل شدہ دعا کا بھی ذکر کیا ہے اور دوسرے کو مخاطب کرتے ہوئے فرماتے ہیں: مع از دعا کن جاہد آزاد انکار دعا قبول علاج ہی زخمی وقت نماز انتہا ایک گوی کر دعا با دا لڑو دے گئی سونے من بشتاب بنام تمہیہ اولیٰ قضا بان کن انکار زمین امر اور قدر ہنسا حقیر بفقہ و فادہ کن برہیل زما دعا مستجاب نوجوہ اسے وہ شخص جو کہتا ہے کہ دعا میں کچھ اثر ہوتا ہے تو وہ کہاں ہے میری طرفہ اگر میں مجھے دعا کا اثر سورج کی طرح دکھا دگا تو خدا کی باریک در باریک قدرتوں سے انکار نہ کر اور اگر دعا کا اثر کچھنا جانا ہے تو آ اور میری اس دعا کا نتیجہ دیکھ لے جس کے متعلق خدا نے مجھے بتایا ہے کہ وہ قبول ہو گئی ہے۔ یعنی لیکچر کے متعلق یہ دعا حاضر مرید موم کی زندگی میں ہی پینٹ لیکچر کی ہلاکت کی پیشگوئی صرف بجز پوری ہو گئی انہوں اور غیروں نے اس پیشگوئی کے پورا ہونے کی تہنات دیا جو آپ کی دعا قبول ہونے کا واضح ثبوت ہے اور جس رنگ میں یہ دعا قبول ہوئی وہ بہت ہی ایسا ایفونہ واقعہ ہے۔

(۵)

دوسرا سالہ تحریر فی اصول التفسیر مرید نے تحریر کیا تھا اس کے متعلق حضرت سید محمد علیہ الصلوٰۃ والسلام تحریر فرماتے ہیں:-

سید صاحب نے جو اپنے دوستوں کو لیکھا ہے ان میں اس کا مہیا مانگنا ہے سو میں نے مناسب سمجھا کہ آپ سید صاحب کی کسی قدر میں ہی خدمت کروں کیونکہ مجھ سے کوراہ تانا سب سے پہلے میرا فرض ہے جو جانتا ہے کہ سید صاحب کی تفسیر ہے۔

تیسرا معیار سید صاحب کی تفسیر ہے جو تیسرا معیار خود اپنا نفس ظہر ہے کہ قرآن کریم میں خود کرنا ہے پانچواں معیار لغت عرب بھی ہے چھٹا معیار روحانی سلسلہ کے سمجھنے کے لئے سلسلہ جیسا ہے۔

ساتواں معیار - وحی ولایت اور مکاشفاتی محدثین ہیں۔ سترہواں معیار بالاساتل مبادوں کے پیش نظر حضرت مسیح و محمد علیہ الصلوٰۃ والسلام نے مرید کے متعلق تحریر کیا۔

اس میں کچھ شک نہیں سید صاحب کی تفسیر ان ساتوں مبادوں سے اپنے اکثر مقامات میں محروم دے لیس ہے۔

(۶)

سترہواں معیار حجت سے یہ امر روز روشن کی طرح واضح ہو گیا کہ مرید موم کے بعض نظریات یقیناً غلط تھے۔ یہی سبب تھی کہ اصل مرید پر مغربی مطالعہ و ثقافت کا اتنا اثر تھا کہ انہوں نے اس کی روشنی میں غلط نظریات قائم کر لئے۔ جس کی بنا پر ایک فریق کے تو آپ کے خلاف سائب و شتائیم کی پوروشن کی۔ تاکہ اس کے بالمتقابل حضرت باقی سلسلہ احمدی نے انتہائی شہادت شرافت سے مدلل علمی و فکری اسلوب اختیار فرمایا۔ اور سید صاحب کے نظریات کا نہ صرف رد فرمایا بلکہ ان کی دہائی بھی فرمائی۔ ان حالات میں مرید کا باقی احمدیت کے اہامات وحی یا تصانیف کے متعلق اس قسم کی غلط دے کا اظہار کرنا کوئی بیدار نہ تھا۔ مگر سید صاحب نے باقی احمدیت کی ذاتی نیکی کا اس خط میں بھی اعتراف کیا ہے۔ چنانچہ انہوں نے لکھا:-

"میں مستحق ہوں کہ ادھی نیک نخت اور نمازی پر ہنر کا ہوں۔ یہی امر ان کی بزرگداشت کو کافی ہے۔"

نامعلوم مرتب ٹریک نے یہ الفاظ کس طرح اپنے خمیر کے خلاف اس خط سے نقل کر لئے ہیں حال جو شخص نیک ہے وہ ہنر گار ہے اور بزرگی کے مقام پر بھی جائز ہے کیا ان کے اہام اور دو یا معاذ اللہ غلط ہو گئے ہیں؟

(۷)

مرتب ٹریک نے لکھا ہے کہ یہ خط مرید نے علامہ اقبال کے استاد مولانا سید حسین صاحب موم آف ساکوٹ کو تحریر کیا تھا۔ یہ پوچھنا ہوں کہ اس خط مذکور کا علمی اثر مولانا سید حسین صاحب پر کیا ہوا؟

سید مرید صاحب موم کو دے جانے باقی احمدیت کے متعلق یہ تھی:-

"افسوس ہے کہ ان کی قدر نہ کی ان کے کمالات روحانی کو بیان نہیں کر سکتا ان کی زندگی موموں انسانوں کی زندگی نہ تھی بلکہ وہ ان لوگوں میں سے تھے جو خدا تعالیٰ کے خاص بندے ہوتے ہیں اور دنیا میں بھی کبھی آتے ہیں (الحکم)

اور علامہ اقبال جو شمس العلماء مولانا سید حسین کے شاگرد تھے۔ ان کی رائے باقی احمدیت کی ذہن سازی کے مسئلہ نہ تھی۔

"موجودہ ہندی مسلمانوں میں میرزا غلام قادیاں سب سے بڑے دینی مفکر ہیں" (دسرا انڈین ایجنسی کو سیری مستند)

یہ خط ۹ ستمبر ۱۸۹۱ء کا ہے اور مرید کی وفات ۲۶ مارچ ۱۸۹۵ء کو ہوئی۔ اس بار سوال پیدا ہوتا ہے کہ جب باقی احمدیت قائم ہوئی تھی تو سید صاحب کی علمی رنگ میں زبردی فرمائی اور ان کو قادیان آنے کی دعوت بھی دی۔ تو اس کا کوئی اثر ہوا یا سوا اس اثر کا ثبوت اس امر سے ملتا ہے کہ

مرید نے حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کو ایک مکتوب تحریر کیا۔ سبب آپ نے برکات الرعاد اور آئینہ کمالات اسلام ان کو ارسال فرمائی تھی۔ اس خط میں سید صاحب نے اپنا سبب درپس آئینہ طرحی عقیدت داشتہ اند انچا دوستی اور ان کی گفت ہال بیگویم اس خط میں آپ نے حضور کی خدمت میں دعا کے لئے بھی درخواست کی تھی۔ جس کے فایز ہے کہ بعد میں مرید کے خیالات میں تبدیلی واقع ہو گئی تھی اس کے علاوہ مرید کی حضرت مولوی نور الدین صاحب خلیفۃ المسیح اقل رضی اللہ عنہ سے خط و کتابت تھی اور اس خط و کتابت سے بھی معلوم ہوتا ہے کہ حضرت خلیفۃ المسیح اقل کو مرید انتہائی عزت و احترام کی نگاہ سے دیکھتے تھے بلکہ ایک دفعہ مرید نے حضرت مولوی صاحب سے تودت کی تفسیر لکھوانے کا بھی ارادہ کیا تھا۔ مگر بعض وجوہات کی بنا پر یہ کام نہ ہو سکا۔ جو خط حضرت مولوی نور الدین صاحب خلیفۃ المسیح اقل نے لکھا اور اس میں تحریر فرماتے ہیں:-

جناب مولانا محترم و کرم من جناب مولوی حکیم نور الدین صاحب۔ میں آپ کا دل و جان و دل و دلوں لوگوں سے شکر ادا کرتا ہوں کہ بوقت عمر خلیفۃ الامام دلا موم من اللہ یعنی شیخ عبدالرشید نے مجھ کو آپ کی طرف سے عمرہ و خوشگوار سپانے ملائی۔ ان کے ساتھ مختلف قسم کی شہین بھی تھی اگرچہ وہ ظاہر میں مختلف قسم کی تھی۔ لیکن سب کی سب ملاوت عصمت و شفقت عالی سے ہی بنی ہوئی تھیں اور زبان حال مسد و حدت وجود کا وعظ فرما رہی تھیں۔ (لکھے ساتھ نادیکان بھی تھیں تو ظاہر میں ان کی صورت اور تھی مگر وہی حلاوت اور اسی مہارت جو شہین اس میں بھی تھی۔ میں نے ان سب چیزوں سے مخاطب ہو کر کہا

بہر دیکھے کہ خواہی مرید آردو من انداز قدرت دے تانا

مگر ہر جاہ دعوت میں ترائے لایا

میرے لئے پناہ تھی ترائے سید کی د

# سیدنا (قیوم)

جو احمدی مانتے ہیں صرف مولیٰ محمد علی صاحب مرحوم نے اپنی علیحدگی کو صحیح ثابت کرنے کے لئے یہ دعوت چھوڑا تھا اور یہ اس لئے بھی کہ ان کا خیال تھا کہ فیروز جماعت مسلمانوں کو فریب دیا جائے اور ان سے وادلی جائے کہ ہم تو آپ کو نبی نہیں مانتے حالانکہ اصل دیندارانہ طریقہ کا یہ تھا کہ سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی تندرہ ہوا تسمیٰ کی تو جہات کے مطابق سمجھا جاتا کہ ہے تو یہ نبوت ہی ہوگی مستقل نبوت نہیں ہے اور نہ یہ بلا واسطہ لے سکتی ہے یہ دراصل صرف آپ کو سیدنا حضرت محمد رسول اللہ صلی علیہ وآلہ وسلم کی پیروی میں ملتی ہے اس لئے یہ ختم نبوت کی ہر کوئی نہیں توڑتی۔

سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے اس کے استعمال میں جو احتیاط کی تلقین کی ہے وہ خود اس بات کا ثبوت ہے کہ آپ کا دعویٰ نبوت کا تھا اگر ایسا دعویٰ نہ ہوتا تو احتیاط کی ضرورت تھی سو بیچیا میوں سے ہماری استدعا ہے کہ آپ نے شک احتیاط پر تین مگر آپ کے جتنی مقام سے انکار نہ کریں تو وہی اسی بات کا ثبوت بنا کر رہے۔ آگے آپ کی مرضی جتنا وقت (پچاس سال) آپ لوگوں نے آپ کو "نبی اللہ" کا ثابت کرنے میں صرف کیا ہے اگر وہی وقت آپ کی نبوت کے صحیح کو ثابت بیان کرنے میں صرف کرتے تو غیر اہل بیت مسلمانوں کی غلط فہمیاں کبھی کی دور ہو چکی ہوتیں بقول مسیح موعود علیہ السلام جب "قریب کے معنی کو سخت میں اظہار غیب نہیں ہو سکتا نبوت کے معنی اظہار غیب ہے" (ایک غلطی کا زیادہ) تو کیا یہ جھوٹ نہیں ہے کہ آپ نے صرف خودی کا دعویٰ کیا تھا نبوت کا نہیں مصلحت کے معنی جھوٹ نہیں ہوتے بلکہ احتیاط کے ہوتے ہیں۔ کیا آپ کی نصیحت کے مطابق احمدی بھی جو توفیق بولنا شروع کر دیں۔ کچھ تو خدا کا خوف کریں۔

چاہیے تو تھا کہ پنی ہی اپنی خد سے باز جاتے اور بجائے یہ ہنسنے کے کہ سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے ہرگز کسی قسم کی نبوت کا دعویٰ کیا ہی نہیں مان لیتے کہ آپ نے ایسی نبوت کا دعویٰ فرود کیا ہے جو آنحضرت صلعم کی مکمل پیروی سے ملتی ہے اور امت مجرب میں صرف آپ کو ہی نبی اللہ کہا گیا ہے۔ تاہم یہ نبوت ایسی نہیں ہے جو ختم نبوت کی ہر کوئی توڑتی ہو۔ سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے اس کی ہر طریقہ اور ہر پہلو سے وضاحت کر دی ہے اور ثبوت کر دیا ہے کہ یہ نبوت ہے تو نبوت ہی مگر آپ یہ صرف آنحضرت صلعم اللہ علیہ وسلم ہی کی پیروی سے لے سکتی ہے۔

بے شک سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے اور سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الرابعی امیر اللہ قائل بصرہ الحدیث نے یہ فرمایا ہے کہ اس کے استعمال میں احتیاط چاہئے مگر ان میں سے کسی نے یہ نہیں کہا کہ اس کا ذکر نہ کیا جائے اور اس کی بجائے آپ کو صرف مجدد اور محدث کہا جائے جیسا کہ بیچیا میوں نے اپنا معمول بنا لیا ہوا ہے اور نہایت دھڑ سے کہا کرتے ہیں کہ (نورۃ اللہ) آپ نے کسی قسم کی نبوت کا دعویٰ کیا ہی نہیں یہ امر اس جھوٹ ہے۔ احتیاط بعض مصارع کے پیش نظر اور چیز ہے اور اس جھوٹ بولنا اور بات ہے۔

اگر بیچیا میوں دست سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی محولہ بالا عبارت کے کوجب مان لیں کہ صرف آپ کو ہی خاص طور پر نبی اللہ کہا گیا ہے تو بات ختم ہو جاتی ہے۔ جہاں تک احتیاط کا تعلق ہے وہ اس عرض سے ہے کہ ابھی عوام اس خاص نبوت کے کوائف سے ناواقف ہیں آہستہ آہستہ جب وہ واقف ہو جائیں گے تو پھر ایسی احتیاط کی ضرورت بھی نہیں رہے گی۔

حقیقت یہ ہے کہ بیچیا می مانتے وہی ہیں

# اپنے آپ پر احسان

سیدنا حضرت مصلح الموعود اطال اللہ تعالیٰ نے ۱۹۳۷ء کے جلوسالانہ تقریر کرتے ہوئے فرمایا: "دوستوں کو چاہیے کہ وہ حتی الوسع قربانی کر کے بھی اخبار خریدیں۔ ان کا اخبار والوں پر احسان نہیں ہوگا بلکہ اپنے آپ پر احسان ہوگا" حضور ایدہ اللہ تعالیٰ کے اس فرمان کی روشنی میں احباب اپنا جائزہ لیں۔ کیا وہ افضل کا روزانہ پڑھا خطہ نمبر منگواتے ہیں۔

(میرزا افضل رولہ)

خدا ہمیں کئے آپ نے سو فیروزیا ہے کہ جاہل بڑھ کر جب ترقی کرنا ہے تو پڑھا لکھا لکھنا ہے مگر جب اندر ترقی کرتا ہے تو نفس نے لگتا ہے پھر ترقی کرے تو اسے سرفی بنا پڑتا ہے جب یہ ترقی کرے تو کیا بناتا ہے اور دست میں کچھ نہیں کہ سب انفس کو سوال آخر کو آپ نے لاجواب چھوڑا۔ مگر ان بزرگوں کا دیکھنے والا ہوں جو وحدت مشہور کے مفروضہ وحدت وجود میں ساکت تھے اس لئے اس کا جواب اپنے مذاق کے موافق عرض کرتا ہوں کہ جب عرونی ترقی کرنا ہے تو مولانا نور اللہ علی ہوا جاتا ہے۔

غیر تو سب باتیں نہیں مگر آپ کی اس عنایت کا جو آپ نے مجھے گہرا لہری اور اپنی متبرک شفقت دلی سے مجھے عزت بخشی میں اس کا دل سے شکر ادا کرتا ہوں۔ امید ہے کہ آپ اس گہنگار کے دلی ناچیز شکر و تکریم و منظور فرمائی گے۔ والسلام مع لاکرام۔ سید محمد علی زاہد پانچویں

۱۸۹۷ء (جمالہ حیات تور)

تازین مزہب بالا حقائق سے اندازہ کر سکتے ہیں کہ سید کے کتب بالا کا پس منظر کیا تھا؟ سرسید کے افکار و آراء کو کبیش کرنے کا مقصد یہ ہے کہ اس قسم کے خیالات بچتے ہوئے سرسید سے یہ امر کوئی لید نہیں تھا کہ وہ بانی احمدیت کی تصانیف کے متعلق مبالغہ نہ رنگ میں نہ لگاؤں گے۔ مگر مرتب ٹرکیٹ کی حالت کو دور کرنے کے لئے یہ وقت مولانا ابوالکلام آزاد صاحبی علی اودی شفقت کا ایک انتہائی پیش کرتے ہیں جو آپ نے بانی احمدیت کی وفات پر تحریر کیا تھا جس میں آپ کی تصانیف کو عراج عجب پیش کیا گیا ہے تدریس اس علم پسند اور اصحاب شہدہ آپ کی تصانیف و اثرات کو قدر و عزت کی نگاہ سے دیکھا اور آپ کے اثرات کو سراہا اور انھوں پر رکھا۔

وہ شخص بہت بڑا شخص جس کا قلم سحر تھا اور زبان جادو۔ وہ شخص خود ماضی عجائبات کا مجسمہ تھا جس کی نظر فتنہ اور آواز حشر تھا جس کی انگلیوں سے انقلاب کے تار لگتے ہوئے تھے اور جس کی دد شمشال بھی کی دو ہیریاں تھیں جو شورشیا مت ہو کر خفتگان خواب ہستی کو بیدار کرنا رہا خالی ہاتھ دنیا سے اٹھ گیا یعنی دنیا سے اس کی تدریس کی اس رحلت نے ان کے بعض دعاوی اور بعض معتقدات سے شدید اختلاف کے باوجود ہمیشہ کی محافقت پر مسلمانوں کو ہاں حلیم بناتے اور کشمیری مسلمانوں کو محسوس کر دیا ہے کہ ان کا ایک بڑا شخص ان سے جدا ہو گیا ہے۔ ان کی یہ خصوصیت کہ وہ اسلام کے مخالفین کے خلاف ایک نئے نصیب حیرت انگیز فرض لپکرتے رہے ہیں بخیر کرتے ہیں کہ اس

اجلاس کا حکم کھلا عزت کی جائے۔ مرزا صاحب کا لٹریچر جو مسیحیوں اور آریوں کے مغالہ پر ان سے ظہور میں آیا ہے مولیٰ عام کی سزا حاصل کر چکا ہے اور اس خصوصیت میں وہ کسی تعارف کے محتاج نہیں اس لٹریچر کی فزور عظمت آج سب کو وہ اپنا کام لپورا کر چکا ہے جس نے دل سے تسلیم کرنی پڑتی ہے۔ ... آئندہ امید نہیں کہ ہندوستان کی مذہبی دنیا میں اس شان کا شخص پیدا ہو۔"

(خبر دیکھیں امرتسر جون ۱۹۰۸ء)

مرتب ٹرکیٹ نے اس رسالہ میں غلطیائی استناد اور نسخہ کا اسلوب اختیار کیا ہے ہاں صحیح روایات کے یہ امر سنا ہے کہ کم از کم اسم کے غلط جواب دیں مگر کم از کم اس ضمن میں اختلاف مبنی احمدیت کا تعارف غیر از جماعت کے ایک فرقہ کی طرف سے پیش کرتے ہیں۔

علامہ نیاز فتح پوری تحریر کرتے ہیں:-

"بانی احمدیت کے متعلق میرا مطالعہ نمودار شدہ تکمیل سے اندر میں نہیں کہہ سکتا کہ مرزا صاحب کی سیرت، ان کی تعلیمات ان کی دعوت اصلاح، ان کے تفہیمات قرآنیہ ان کے عقائدی نظریے اور ان کے تمام عملی کارناموں کو سمجھنے کے لئے کتنا زمانہ درکار ہوگا۔ کیونکہ ان کی دست دہم گری کا مطالعہ تسلیم آسانی میں چاہتا ہے اور یہ شاید میرے بس کی بات نہیں تاہم اگر اس وقت تک کے تمام تاثرات کو اخفا سے بیان کرنے پر مجبور کیا جائے تو میں بلا تعلق کہہ دوں گا کہ وہ بڑے غیر معمولی عزم و استقلال کا صاحب ذرا مت دلصبرت انسان تھا۔۔۔ جو ایک خاص باطنی قوت اپنے ساتھ لایا تھا اور اسی کا دعویٰ تہذیب و مہذبیت کوئی یاد رہا بات نہ تھی۔"

درخواست حما

خاک پر عزم چھ سال سے ایک مقدمہ چل رہا ہے جو کہ اب آخری مراحل پر ہے۔ احباب جماعت کی خدمت میں درخواست دعا ہے کہ ان کے لئے مجھے اس مقدمے سے باخبرت رہا فرمائے۔ آمین۔

(خاک رعبی احمدیہ گورنمنٹ لائبریری)

ترسیل زر وادراستخارج امور سے متعلق منجملہ الفضل سے خط و کتابت کیجیے؟

# فہرست صدقات کے نامہ اہل قبائل فضل عمر ہسپتال راولپنڈی

۱۹۶۳ء تا فروری ۱۹۶۲ء

محرم صاحبزادہ ڈاکٹر ذوالفقار صاحب

خانہ کی تحریک پر اجماعاً اپنے عزیز بھائیوں کے علاج کے لئے صدقات کی رقم بھجواتے رہتے ہیں اور اس طرح اہل قبائل کے فضل سے عزیز مریدوں کا علاج ہسپتال سے مفت ہو رہا ہے۔ فخر اہم انکرا حسن انجرا

دسمبر سے اپنا کتب خانہ دستوں کے صدقات کی رقم بھجواتی ہیں۔ ان کے اسماء افضل ہیں تا کہ کے درخواست ہے کہ اسباب ان سب کے لئے دعا فرماتے رہیں۔ کہ ان کے لئے اپنے فضل سے ان کی تمام مشکلات دور فرمادے اور بیماریوں سے نجات عطا فرمادے۔ آمین تمہاری بزرگ دستوں کی خدمت میں مزید رقم بھجوانے کی درخواست ہے۔

(خانہ کار مرزا منظور احمد چیف میڈیکل افسیر فضل عمر ہسپتال راولپنڈی)

## فہرست صدقات کے نامہ اہل قبائل فضل عمر ہسپتال راولپنڈی

- علی اکبر احمدی صاحب ٹیوٹی ریڈنگ سکول ۱۰/-
- سراج فضل خیر پور ۱۰/-
- ڈاکٹر خواجہ احمد صاحب سن آباد لاہور ۵/-
- محمد عبدالرشید صاحب باجوہ سکریٹری مال ۵/-
- ظفر دال - ضلع سیالکوٹ ۵/-
- بیگم چوہدری محمد سعید صاحب صلہ پور ۳۵/-
- حیدر آباد ۳۵/-
- اہلیہ صاحبہ سٹیجی کرم الہی صاحبہ کونڈی ٹمبر ۵/-
- تاج الدین صاحب شاہی محلہ لاہور ۵/-
- فریضہ بیگم صاحبہ بلوچ کراچی ۵/-
- عبدالرحمن صاحب الہی پارک مشرقی لاہور ۱۵/-
- مختصر نسیم اختر صاحبہ ۵/-
- کرم چوہدری مشتاق احمد صاحب باجوہ ۱۵/-
- بازید دکانست مال ۱۵/-
- نصیر احمد صاحب ڈپٹی سٹیٹ میٹریکل مال ۱۵/-
- قبولہ قلع منٹگری ۲۰/-
- چوہدری سلیم احمد صاحب Mehana ۶۰/-
- Text Mills Tawana East Park ۵/-
- منصور احمد صاحب ملک میرد خاص ۱۰/-
- محمد عبدالرشید صاحب سیالکوٹ ۱۰/-
- دلداد صاحب ظفر انڈسٹری صاحب ۵/-
- داد پینڈی ۶/-
- ڈاکٹر محمد احسان صاحب سیالکوٹ ۶/-
- ڈاکٹر بیگم صاحبہ اسماعیلہ نسیم کھڑا ۶/-
- ڈاکٹر اقبال احمد خان صاحب نظر گڑھ ۲۰/-
- ڈاکٹر بشیر احمد اجینسی سرمن خیر ۵/-
- نندی کانتی ۵/-
- صاحبزادہ ڈاکٹر مرزا منظور احمد صاحب ۱۰/-
- ۱۹۶۰ - دہوہ ۳۰/-
- ڈاکٹر عبدالرحمن صاحب کراچی ۳۰/-
- انتہا لطیف صاحبہ معرفت طاہر احمد صاحب ۵/-
- ڈاکٹر سٹریٹ جیٹ پل لاہور ۱۰/-
- اختر گوٹہ پورچ دوم گلی لاہور ۱۰/-
- چوہدری نجی احمد صاحب ماڈرن ٹورنڈ ۱۰/-
- کراچی

# ہر جگہ قول اثر نہیں کہتا بلکہ اکثر جگہ نمونہ کا بہت اثر ہے

خدا انسانے نے جو اپنے کلام پاک میں فرمایا۔ سر اور علانیہ بیعتی پوشیدہ بھی جزاات کو درود کھلا کر بھی۔ ان احکام کی حکمت اس نے خود بیان فرمادی ہے۔ میں کا مطلب یہ ہے کہ قول سے لوگوں کو بھلاؤ بلکہ فضل سے بھی تحریک کرو۔ کیونکہ ہر جگہ قول اثر نہیں کہتا بلکہ اکثر جگہ نمونہ کا بہت اثر ہے۔ (ارشاد حضرت مسیح موعود)

اس ارشاد کی تفسیر میں ایک فہرست تحریک جلد پیشہ فی پاکستان کے ان مخلصین کی نشانی کی جاتی ہے۔ جنہوں نے اس مارج تک اپنے وعدے کا رقم سونپسید ہی ادا کر دی۔

اس فہرست کو دیتے ہوئے ان دستوں سے عرض ہے کہ وعدے ادا کرنا ایک اہم نہیں ہوتے اور ان کی خواہش اور آرزو ہے کہ وہ بھی ابتدائے سال میں ادا کر کے اللہ تعالیٰ کی تحسین حاصل کریں۔ انہیں چاہیے کہ اس سٹیج تک اپنے وعدوں کی رقم مرنے پروردگار کی خدمت میں پیش کر دیں۔ فہرست یہ ہے۔

سورہ فیصلہ ادا کرنے والے مجاہدین مشرقی پاکستان اس مارج تک ۳۲۰/-

- چوہدری علی قاسم صاحب ڈھاکہ ۳۰/-
- مشتاق احمد صاحب ۱۱۰/-
- محمد شریک علی صاحب ۱۰/-
- چٹاگانگ
- کرم ناظم الدین صاحب نظامی چٹاگانگ ۲۶۰/-
- محمد شفیق سہنگی صاحب ۱۱۰/-
- محمد ادریس صاحب سہنگی ۳۱۲/-
- بھیر غلام احمد صاحب اقبال ۲۳۲/-
- احمد الرحمن صاحب ۳۰/-
- میر حبیب علی صاحب ۱۱/-
- بیگم صاحبہ رحیم پورس ۲۰/-
- شمس النساء بیگم صاحبہ ۲۰/-
- سعید احمد صاحب فاروقی ۵/-
- ایب لعل صاحب ۱۵/-
- ایم شہباز صاحب ۸/-
- مکرم خورشید بیگم صاحبہ بنگلہ ۲۶/-
- کرم محمد اسحاق صاحب قریشی ۲۰/-
- دیکھیں اہل اول تحریک جدید راولپنڈی

### درخواست دعا

خانہ کی نسبتی والدہ دعاغی عارضہ سے بیمار ہیں۔ احباب جامعہ سے درخواست دعا ہے کہ اللہ تعالیٰ صحت کاملہ عطا فرمائے۔ خاکسار محمد الدین۔ راولپنڈی

ملک محمد شفیق صاحب کارکن نظارت بین الملل راولپنڈی ۲۰/-

امیر صاحبہ جامعہ احمدیہ راولپنڈی ۲۰/-

ایس لے رحمان صاحب راولپنڈی ۱۰/-

چوہدری نور احمد صاحب گوالیار ۲۰/-

انتہا حفیظ صاحبہ اہلیہ ۱۰/-

میلادین احمد صاحب گوالیار ۱۰/-

## ولادت

مورخہ ۱۲ روز ہجرات اللہ تعالیٰ نے اپنے فضل و کرم سے مجھے دوسری لڑکی عطا فرمائی ہے۔ نومولودہ مولوی محمد حسین صاحبہ ربی سلسلہ احمدیہ کی پوتی ہے۔ احباب جامعہ دعا فرمادیں کہ اللہ تعالیٰ نومولودہ کو نیک و خدام دین اور والدین کے لئے اکتھول کی شہادت کی بنے نیز زچہ بچی کی صحت اور دلہائی عمر کے لئے بھی درخواست دعا ہے۔ خاکسار:- محمد رشید ازل راولپنڈی

# دعوت و تبلیغ کے شرائط و آداب

حضرت شاہ عبد القادر جیلانیؒ کے مولانا حسنہ کی روشنی میں

منقول از الانعام لاہور۔ ۱۵ مئی ۱۹۶۴ء

دعوت و تبلیغ دین وہ عظیم الشان فریضہ ہے جسے ہمیشہ اسیاد جیسے اولوالعزم ان کی تمام تہذیبوں میں اس لئے اس میدان میں آنے کی وہی لوگ بہت کریں جو دعوت و تبلیغ کے ضروری جوہر ہوں سے آراستہ ہوں اور علم بالمعروف اور نہی عن المنکر کے ضروری آداب و شرائط سے صرف وفاق بلکہ اپنی داعیہ زندگی کو ہر وقت ان سے گراستہ رکھنے کا جوہر رکھیں دعوت و تبلیغ کے شرائط و آداب پانچ ہیں۔

- ۱۔ دعوت سے گہری واقفیت
- ۲۔ اخلاص و نیت
- ۳۔ نرمی اور دل سوزی
- ۴۔ صبر و تحمل اور تواضع
- ۵۔ عملی نمونہ۔

خوف اور لالچ سے بے نیاز رہے اور غلو ص کے ساتھ محض اپنے رب کو خوش کرنے کی خاطر تک کہوں میں لگا رہے تو خدا سے ملنا ہوا ہزاروں کو فتح و ظفر سے ملنے دشمنی کا اور وہ یقیناً اپنے مقصد میں ناکام ہوگا۔

لیکن اگر اس کی نیت میں کھوسٹ ہے اس کی کوششوں کا محرک اعلیٰ کلمۃ اللہ کے سوا کچھ اور ہے تو ایک طرف تو اللہ اس پر ذات نازل فرمائے۔ دوسری طرف عذراں مسطرہ کرے گا دوسری طرف اس کو اس توہین سے بھی محروم رکھے گا کہ اس کے ہاتھوں پر انبیا کا بازار چلے اور تبلیغ کی جہن لہانہ بلکہ اس دنیا پرست کی نام نہاد ہی کوششوں سے راہیں مزید بگ ڈال لائیں گی و سخاوت کا بازار اندر گرم ہوگا تا فرماؤں اور صحبت کا بدل کی تمام نیک نیتوں اور جن داس کے شیطانہ اور ڈھیسٹ ہو جائیں گے اور محمد پر خدا اور اس کے رسول کے خدا خلم لیاؤنا ملنے لگیں گے، اللہ کی اطاعت کا سورج ڈبے لگا۔ اور گناہوں کی رات چھنے لگی۔

۶۔ تیسری اہم شرط ہے کہ داعی سوز و محبت نئی اور شفقت کا تہا ہو اس نیت کے درجے بخیر ہو اور پھر ان نیت کے لئے اس کے دل میں وہ سوز و گراؤ، وہ رحمت و شفقت ہو جو ایک گئے بھائی کے لئے ہوتے ہیں۔ ہر گز سخت کلامی، بد مزاجی اور سخت گیری جیسے شیطان ہذیان سے اس کا سینہ محفوظ ہو اور وہ شیطان کی کارروائی سے ہر وقت بچتا رہے۔ داعی میں انہیں انہیں شیطانوں سے کیسے ملے ہو کر رہے سکتا ہے اور اس کی نگاہوں کو گوارا رکھتا ہے جو ہر وقت مومن کی عقل پر غلبہ پانے کی فکر میں ہے کہ اسے اللہ سے دور کر کے اس کو معصیت پر آمادہ کر کے اور نیت کی طرف بڑھنے والے کو اپنے جہنم میں بھانس کر گیاہ و برباد کر دے دیکھتے ہوئے جہنم میں دھکیل دے۔ اللہ تعالیٰ کا ارشاد ہے۔

الساید عوا حزیبہ  
لیکو لو امن اصحاب  
السعیہ  
وہ تو اپنے پیروؤں کو اس راہ پر بلا رہا ہے  
وہ دوزخوں میں شامل ہو جائیں۔  
اور اللہ کے لئے اپنے رسول کو خطاب فرماتے ہوئے کہا ہے۔  
نما رحمة من اللہ  
لنت لہم ولو کنت

۱۲۔ دوسری اہم ترین شرط ہے کہ داعی کی نیت خالص ہو اس کی سرگرمیوں کا محرک محض خدا کی عزت و شرف ہی ہو اس کا نصب العین صرف خدا کے دین کا عبادت اور اس کے لئے کامراندگی ہو اور اس شہرت طلبی مادی کر لیکہ مقصد سے اس کا دل پاک ہو۔

۱۳۔ وہ داعی اپنے مقصد میں بجا اور اپنے نصب العین میں خلوص سے تڑھ ضرور اللہ کی نصرت و توفیق سے تارا جائے گا اور یقیناً اس کی غلصانہ لگ دو وقتیں و کمالات، اخلاص اور موافقہ انسانی کے فعلوں کو سمجھا کر دے گی۔ فرمائے بزرگوار شاد ہے کہ۔

ان تصروا اللہ ینصرکم  
و یثبت اقدامکم  
اگر تم اللہ کے دین کی مدد کر گے تو وہ تمہاری مدد فرمائے گا اور تمہارے دین میں تمہاری بات پورا فرمائے گا۔

ایک اور ارشاد ہے  
ان اللہ مع الذین اتقوا  
والذین هم محسنون  
یہ حقیقت ہے کہ خدا ان لوگوں کے ساتھ ہے جو تقویٰ اختیار کریں اور ان کے دنا داروں کے رہیں  
پس اگر داعی نیک لکھ کر گمراہوں سے اپلوں کے بجائے رکھے خدا کے دین کو بچانے میں لوگوں کے

فلما علی ظا القلب لا  
الفضو امن حواک  
یہ اللہ کی رحمت ہے کہ تم ان لوگوں کے لئے بہت نرم مزاج داتے ہو  
ہو درد اگر نہیں تم خود سوسگند  
ہوتے تو یہ سب تمہارے گرد و پیش  
سے چھٹ جاتے۔

موسےؑ اور مارون کو ذبح کرنے کی طرف بھیجتے دقت اللہ تعالیٰ نے تاکید فرمائی ہے۔  
نقولہ قولاً لیسنا  
لعلہ یتذکر او یحفظ  
پس تم دونوں اس نرمی سے بات  
کہنا ممکن ہے کہ وہ غور کرے،  
اور نیت اختیار کرے۔  
اور خود رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے "حرفہ  
اسامہ" میں ارشاد فرمایا ہے۔  
"کی کہنے میں یہ زبیر نہیں دیکھا کہ وہ امر  
بالمعروف اور نہی عن المنکر کا فریضہ انجام دے  
جب تک اس میں یمن خوبیاں نہ ہو۔  
ایک یہ کہ وہ ان تحقیقوں کا گہرا علم رکھتا ہو  
جن کا لوگوں میں پھیل کر رہا ہے۔  
ان سکوت کی تحقیقت سے استنہاج جن  
سے لوگوں کو روک رہا ہے۔

بھڑھہ لوگوں کو دعوت دینے میں انتہائی  
نرم خواہی رکھنے میں انتہائی رحم دل ہو۔  
دعوت و تبلیغ کی جو جتنی شرط ہے کہ  
داعی صبر و باری تحمل اور تواضع کے اعلیٰ جوہر ہوں  
سے آراستہ ہو خواہشات پر قابو رکھنے کی قوت  
و صلاحت رکھتا ہو مضبوط نیت اور دل کا مالک ہو  
صاحب مروت ہو درد مند طبیب کی طرح مریضوں سے  
پیشانی آتا ہو۔ اور پیش مندی کی طرح نادانوں کی  
علاج کرتا ہو۔ اور لوگوں کو اپنی رہنمائی اور تبادلت  
میں بڑھانے والے کی قوت اور عدم رکھتا ہو۔  
خالق کائنات کا ارشاد ہے۔  
و جلعنا منہم لکمة یجحدون  
یا مومنا صبروا۔  
اور ان میں سے ہم نے پیشوا  
بنائے جو ہمارے حکم سے  
رہنمائی کرتے تھے۔ جب  
انہوں نے صبر کا ثبوت دیا۔  
یعنی یہ مقام بلند ان کو اس وقت ملا جب  
انہوں نے دین کی نصرت میں ملنے کی ادراقت  
کی راہ میں خدم کی جانب سے پیچھے والے  
سز ظلم و ستم کو خوشی خوشی برداشت کیا  
اور دل سے استقلال اور دل سوزی کے ساتھ  
خدم کی رہنمائی کا نذر لہرہ سر انجام دیا۔

## تحریک جدید کے متعلق مصور رسالہ

دکالت بشیر نے صاحبزادہ مرزا مبارک احمد صاحب رہنمائی میں تحریک جدید کی فتوحات کے متعلق آرٹس غیر برائے انگریزی زبان میں ایک مصور رسالہ تیار کیا ہے اس رسالہ میں حضرت مسیح موعود علیہ السلام اور آپ کے خلفاء و مبلغین کے سلسلہ مقررین محاکم نیرا فریاد مشرق بعدی کی احمدی مساجد سکونہ کی لہجہ وغیرہ کی ڈیڑھ صد تصاویر ہیں یہ رسالہ انگریزی زبان طبع کو تحریک جدید کے تبلیغی جہاد اور اس کے نتائج سے متعارف کرانے کا نہایت مؤثر ذریعہ ہے۔ قیمت صرف ۳ روپے ملنے کا ہے۔

اور میٹیل اینڈر لیکچر سبڈنگ کا رپوشن میٹیل ریلوے

سرگودھا کے احباب  
روزنامہ الفضل کا ناشر ہو چکا ہے  
مکرم فرشی رشید احمد صاحب  
ایجنٹ روزنامہ الفضل  
سرگودھا سے چل کر رہیں،  
الفضلہ پشاور کے کرائی جات کو نیرنگ میں

یاد دہانی  
کے طور پر احباب کو اطلاع دی جاتی ہے کہ  
ہمارے ہاں محمد حسن کا اخبار الفضل میں  
اعلان کیا جا چکا ہے ۱۵ مئی سے یہاں کی جاری  
ہے دوست لکھنے لایں اور اپنی تسلی کے  
مطابق گنم حاصل فرمائیں مومن کو بات  
سے بڑھانے دی ہم خدا تعالیٰ کے فضل سے  
بہترین گنم مناسب قیمت پر عوام کی خدمت  
کے طور پر جاری کر رہے ہیں۔  
پو بڈری جنرل سٹور علیہ مندی

اچھا چاہو احباب انصاف صلی سے اعمال ہو رہی، کل کو رس پونے چوں روپے حکیم نظام جان اینڈ سنز گوجرانولہ

